

SŁOWO

WILNO, Środa 6 września 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HODORZIE — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Słup „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowkin.
OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz.
PODERODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarzik
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja
SZARNOUSZCZYŻNA, M. Mindel, skład apt. y.
WŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

W dniu otwarcia Wil. Izby Rolniczej

Aktywność sowieckiej dyplomacji w Europie

TELEGRAMY

W sprawie potrzeby utworzenia Izby rolniczej w Wilnie i oparcia akcji podniesienia stanu rolnictwa na samorządzie rolniczym — zabieraliśmy głos na tym miejscu trzykrotnie. Po raz pierwszy — w krótkim czasie po majowych wydarzeniach, kiedy w rządowej polityce gospodarczej zarysował się wzrost w kierunku większego uwzględnienia interesów rolnictwa. Zwracaliśmy wówczas uwagę, że tylko zorganizowane rolnictwo, posiadające jednolitą reprezentację, może skutecznie bronić swych praw i potrzeb i torować sobie drogę ku wpływom na państwową politykę w skali, odpowiadającej tej roli, jaką produkcja rolnicza odegrała w całokształcie gospodarki narodowej. Podnieśliśmy jednocześnie konieczność ułatwienia czynnikom rządowym ich pozycję w zakresie rozbudowy odcinka rolniczego i zapewnienia im ze strony zainteresowanego rolnictwa właściwej współpracy, o której nie mogło być mowy w warunkach istnienia licznych zrzeszeń i organizacji, często wręcz wrogo do siebie usposobionych i wzajemnie zwalających się, reprezentujących nie interesy rolnictwa, lecz egoistyczne dążenia pewnych stanów posiadania, pewnych warstw, a co gorsza, nawet grupowań i wprost jednostek, posiadających dużo tupetu i dużo aspiracji, przeważnie politycznych, ale mało zrozumienia dla potrzeb rolnictwa. Te aspiracje stały się właśnie na przeszkodzie do zmontowania jednolitego przedstawicielstwa rolniczego. Sfery, decydujące o nastawieniu polityki gospodarczej, były w dalszym ciągu dezorientowane sprzecznymi postulatami, wysuwanymi zawsze w imieniu całego rolnictwa.

W tym właśnie momencie, kiedy chylić się zaczęła ku upadkowi twórcza praca w terenie nad podniesieniem stanu rolnictwa, kiedy rola organizacji rolniczych straciła na znaczeniu proporcjonalnie do zmniejszonych dotacji — powstaje samorząd rolniczy w postaci Wileńskiej Izby Rolniczej, by podjąć przerwane prace i na nowych zasadach organizacyjnych kontynuować zadania, od właściwego wykonania których zależy przyszłość rolnictwa w naszym kraju.

GROZBA POD ADRESEM HITLERA

MOSKWA PAT. — Antysowieckie wystąpienie Hitlera na kongresie w Norymberdze wywołało ostre komentarze prasy moskiewskiej.

„Za Industrializacją” pisze, że Hitler z manjackim uporem narzuca się światu kapitalizmu w charakterze obrońcy przed bolszewizmem. Słowa jego jako kanclerza Rzeszy mają szczególną wagę polityczną, ale nie zaszkodzi opinii sowieckiej, która wie, czego ma się spodziewać po hitlerzynie. Artykuł kończy się groźbą, że jeżeli wydarzy się katastrofa, to niechaj hitlerowcy mają pretensję do samych siebie.

INTERWENCJA WŁOCH NA RZECZ SOWIETÓW

PARYŻ PAT. — „Matin” donosi z Rzymu, że ambasador francuski Chinczuk przybył tam w dalszym ciągu i prowadzi rozmowy z politykami włoskimi. Mussolini, zdaniem korespondenta, interwenjował już kilka razy w Berlinie w sprawie zastrzeżeń się kampanii hitlerowców przeciw Sowietaom, w szczególności w sprawie popierania przez Niemcy akcji, mającej na celu oderwanie Ukrainy od Związku Sowieckiego. Mówią, że ambasador Chinczuk pragnie, aby Mussolini przyjął na siebie rolę mediatora między Niemcami a Sowietaimi, przyczem Rosja nie widziałaby zbliżenia z Niemcami, a nawet gotowa jest zawrzeć z nimi pakt o nieagresji. Zawarcie tego paktu umożliwiłoby Sowietaom zajęcie się wyłącznie zagadnieniami natury wewnętrznej, które w danej chwili wysuwają się na plan pierwszy.

HERRIOT W MOSKWIE

MOSKWA PAT. — Herriot w towarzystwie ambasadora francuskiego w Moskwie Alphanda przyjęty został na przeszło godzinnej audjencji u Kalnina.

Na konferencji prasowej Herriot oświadczył, że jest gorącym zwolennikiem francusko-sowieckiego zbliżenia kulturalnego oraz podkreślił wolę pokoju, dominującą wśród najszerszych warstw ludności ZSRR. Korespondenci zagraniczni powstrzymali się od stawiania pytań, ponieważ Herriot, jako osobiście nieoficjalna, odmówił odpowiedzi w kwestjach politycznych.

Na pytanie jednego z dziennikarzy amerykańskich w sprawie porównania stopy życiowej w ZSRR ze stopą życiową na Zachodzie Herriot odpowiedział, że nie można matematycznie porównywać stopy życiowej w odmiennych ustrójach gospodarczych.

PRZYJĘCIE W POSELSTWIE SOWIECKIM W WARSZAWIE

WARSZAWA PAT. — Charge d'affaires polski w Moskwie przyjął w Warszawie Odolski delegacji historyków sowieckich w Warszawie, na międzynarodowym kongresie historycznym. Na przyjęciu obecni byli członkowie poselstwa sowieckiego i profesorowie sowieccy stanowiący delegację sowieckich historyków, p. minister spraw zagranicznych Beck, redaktor „Gazety Polskiej” minister Miedziński, nacelnik wydziału prasowego MSZ Przesmycki oraz liczni przedstawiciele świata naukowego.

Dożynki u P. Prezydenta Rzeczypospolitej



Moment ogólnopolskiego święta dożynkowego w Spała, przedstawiający jeden z obrzędów symbolizujących rok na wsi według dawnych zwyczajów, a mianowicie wiązanie gospodarza przy żniwie.

NOWA REWOLUCJA NA KUBIE

Stany Zjednoczone wysłały okręty pancerne

NOWY JORK. PAT. Donoszą z Hawany, że w armii kubańskiej wybuchł bunt. Na czele buntu stanął sierżant Batista. Do buntu przylączyły się uczniowie i podoficerowie szkoły wojskowej, którzy postawili na rogach uli karabin maszynowy, zagradzając w ten sposób drogę wojskom wiernym rządowi, wysłanym w celu stłumienia buntu. Buntownicy ustanowili juntę rewolucyjną, złożoną z 19 członków, która wybrała 5-ciu komisarzy, mających piastować władzę wykonawczą na Kubie. Rząd kubański ma się zwrócić do Stanów Zjednoczonych z prośbą o interwencję.

Rewolucjoniści złożyli z urzędu gubernatora i burmistrza miasta. Doszło do długotrwałej strzelaniny, która jednak nie pociągnęła za sobą żadnych strat w ludziach, nie było nawet rannych.

HAWANA. PAT. Prowizoryczny prezydent republiki kubańskiej Cespedez, został zawezwany do stolicy Santa Clara, dokąd udał się, by zbadać rozmiary spustoszeń, spowodowane przez cyklon. Nagły przyjazd Cespedeza jest w związku z rewolucją. Dymisja rządu oczekiwana jest lada chwila.

Wielka katastrofa lotnicza w Sowietach

MOSKWA PAT. — Dziś rano w pobliżu rzędu przemysłu lotniczego Baranow wraz z stacją Łopastnia na południe od miasta Podol żona, szef awiacji cywilnej Holman, jego żona wydarzyła się katastrofa samolotowa, w stępcu Pietrow, dyrektor fabryki samolotów której zginęło 8 osób, a mianowicie: zastępca Gorbunow, członek prezydium Gosplana Zarca komisarza ciężkiego przemysłu i szef u-car, pilot Dorfman i mechanik Plotnikow.

Zapowiedź konferencji francusko-angielskiej

PARYŻ PAT. — Albert Julien zapowiada na dzień 18 bm. rozmowy francusko-angielskie w Paryżu na temat zagadnień polityki międzynarodowej. Publicysta „Petit Parisien” zaznacza, że przedmiotem obrad będzie przede wszystkim sprawa niepodległości Austrii, odbudowy ekonomicznej Europy środkowej i Bałkanów i wreszcie sprawa konferencji rozbrojeniowej. Wyniała poglądów przewidziana jest również z gabinetem rzymskim, a w zakresie rozbrojenia z reprezentantem Stanów Zjednoczonych Normanem Davisonem, który właśnie dziś ma wyładować w Londynie.

BERLIN PAT. — Wiadomość o zapowiedzianej na 18 bm. konferencji francusko-angielskiej w Paryżu z udziałem Normana Davisa wywołuje tu duże zainteresowanie, a nawet pewne zaniepokojenie. Prasa berlińska daje wyraz zdziwieniu, że już nietylko we Francji, ale i w Anglii nie mają zaufania do pokojowych zamiarów Niemiec. Z oburzeniem odrzucają się pogłoski o przedstawieniu na forum Ligi Narodów skargi na temat wzmoczonego zbrojeń niemieckich oraz o przygotowywaniem rzekomo ultimatum Francji.

„Boersen Ztg.” uspokaja, że dyplomacja wyczerpie wszelkie możliwości, stojące do jej dyspozycji, zanim zdecyduje się na podobny krok. „Angriff” pisze, że obowiązkiem dyplomacji angielskiej jest powstrzymanie Francji od podobnego posunięcia. „Niemcy znają — kończy dziennik — swe obowiązki, ale różnie i swoje prawa i nie dadzą się nastraszyć”.

300 MIL NA GODZINĘ
CHICAGO PAT. — Lotnik Weddell Paterson junior z Luisiany osiągnął nowy rekord szybkości na aeroplanie, robiąc z górą 300 mil angielskich na godzinie.

Reprezentacja wojska polskiego na uroczystościach wiedeńskich

WARSZAWA, (tel. wł.). Dowiadujemy się że polskie władze wojskowe przyjęły wystawiane przez rząd austriacki zaproszenie do wzięcia udziału w uroczystościach wiedeńskich. Ministerstwo Spraw Wojskowych postanowiło delegować do Wiednia reprezentację oficerską złożoną z Dowódcy II Dywizji Kawalerji gen. Wieniawy Długoszewskiego, mjr. Stępkowskiego i rtm. Starnawskiego.

SOWIECKI LOT DO STRATOSFERY
MOSKWA PAT. — Agencja „Tass” donosi, że w ciągu bieżącego miesiąca 2 balony sowieckie podęją lot do stratosfery. Pierwszy z balonów, któremu nadano miano „ZSRR” i który prawdopodobnie pozostanie w powietrzu około 18 godzin, rozpocznie lot za 2 dni, jeżeli tylko warunki atmosferyczne będą sprzyjające.

Proces doraźny w Kobryniu

KOBRZYŃ PAT. — Na wstępie dzisiejszego posiedzenia sądu doraźnego prokurator zgłosił wnioski, w którym prosił sąd o dopuszczenie w charakterze biegłych znajdującego się na sali radek ministerjalnego Bacha oraz nacelnika wydziału biłostockiego Urzędu Wojewódzkiego Wysokińskiego, dla zaspinjowania, jakie są cele i dążenia partji komunistycznej w Polsce, a zwłaszcza KPZB i jakie są przejawy działalności partyjnej na terenie ziem północno-wschodnich Rzeczypospolitej.

Mistrzostwo Polski w tenisie
WARSZAWA PAT. — Dziś na kortach Legii rozpoczęły się międzynarodowe zawody tenisowe o mistrzostwo Polski. Hecht (Czechosłowacja) pokonał Laszkiewicza z Bydgoszczy, który zaprezentował się bardzo dobrze 6:2, 6:3, 6:4. Kolejny wygrał walkowerem z Rumunem Mishu, który nie przybył do Warszawy. Tłoczyński wyeliminował Malcużyńskiego 6:1, 6:1, 6:2. W grze pojedynczej parę Merhautowa (Czechosłowacja) pokonała Grabzewską 6:0, 6:2. W grze podwójnej parę Tłoczyński i Jerzy Stolarow wygrała z parą Zbyszewski — Chaher 6:0, 6:3, 6:4.

Do sprawy izby rolniczej powróciliśmy po upływie trzech lat — w połowie roku 1929, kiedy finalizowana była, tak usilnie przez nasze pismo propagowana, akcja połączenia organizacji rolniczych. Przestrzegaliśmy wówczas przed skutkami uzależnienia pracy włącznie od smoczka rządowego, twierdząc, że w tym wypadku linja postępowania w wykonaniu zadań społecznych, może ulec wypaczeniu, że miast odegrania roli zastępczej samorządu rolniczego, połączone organizacje rolnicze ograniczą swe funkcje do zadań poruczonych w ramach przyznawanych dotacji, zatracając powoli pierwiastek społeczny i ulegając z postępnem czasem atrofji samodzielnej inicjatywy. Uchronić rolnictwo od tych niebezpiecznych manowców mogłoby tylko powołanie izby rolniczej, opartej na pracy w terenie dobrowolnych organizacji rolniczych.

Wreszcie po raz trzeci zabieraliśmy głos w tej sprawie nieco więcej roku temu, kiedy rzeczywistość z druzgocą logiką potwierdziła słuszność i trafność naszych przewidywań, a jednocześnie znów wysunęła na czoło zagadnienie aktualnych kwestji izby rolniczej. Zawsza konieczność kompresji budżetu. Pogłębiający się kryzys gospodarczy brutalnie przerwał okres materialnej prosperity towarzyszy rolniczych. Zaczęły tępnieć dotacje, — topniała więc i praca, przedewszystkiem w terenie.

WASZYNGTON. PAT. W związku z ruchami na Kubie, rząd Stanów Zjednoczonych wysłał tam jeden krążownik i 3 torpedowce.

LONDYN PAT. Według wiadomości z Hawany nowa rewolucja kubańska rozpoczęła wczoraj, dokonała się tym razem bez rozlewu krwi i bez oporu. Na czele rewolucji stoja ówczesny sierżant Batista, prof. uniwersytetu Martin oraz dziennikarz Carbo. Głównym czynnikiem rewolucji są żywioły radykalno-społeczne, które wyobrażają kierunek socjalistyczny, ale nie komunistyczny.

Garnizon miasta Santiago de Kuba, oparty przez rewolucjonistów, przewził na ich stronę. Żołnierze garnizonu uwieźli oficerów, a wypuścili na wolność żołnierzy siedzących w areszcie jeszcze za czasów gen. Mahado.

Tego tylko brakowało — czyżby lepszym jest nawrót do stanu przed unifikacją, kiedy interesy rolnictwa zaprzepaszczone były w przeciwstawnościach, często rzekomych, lub świadomie rodmuchiwanych przeciwstawnościach interesów poszczególnych stanów posiadania. Właściwą ocenę czynników, które spowodowały osłabienie, przechodzące w nieczynność, organizacji rolniczych, znajdujemy w następnym numerze tegoż pisma, gdzie czytamy między innymi, że:



Członkowie polskiej ekspedycji polarnej: inż. Czesław Centkiewicz, Władysław Łysakowski i Stanisław Siedlecki (pośrodku) z krewnymi i przyjaciółmi, po przybyciu do Gdańska na pokładzie polskiego kutra badawczego „Ewa” udają się do Gdyni.

Centralna Kasa Spółek Rolniczych

ZALOŻONA W 1909 r.

ODDZIAŁY: WARSZAWA, KRAKÓW, LWÓW, TORUŃ, ŁUCK, WILNO
 KAPITAŁY WŁASNE Dn. 1. VII-33 r. — ZŁ. 6.909.000. —
 Przyjmując wkłady na rachunki bieżące (czekowe) i książeczki oszczędnościowe
 (wkłady zwrotne na każde żądanie lub terminowe) i zapewniając
najwyższe oprocentowanie — obecnie do 8 proc.
 Zebrane fundusze Centralna Kasa przeznacza na finansowanie rolników, zorganizo-
 wanych w 3.000 — różnych spółdzielni rolniczych.
670.000
 Kasy całym swoim majątkiem: ziemią, budynkami i inwentarzem.
DAJE WIĘC CENTRALNA KASA KALKOWITE ZABEZPIECZENIE
I NAJWYŻSZE OPROCENTOWANIE WKŁADKÓW
OSZCZĘDZAJCIE I LOKUJCIE SWE OSZCZĘDNOŚCI
CENTRALNEJ KASIE SPÓŁEK ROLNICZYCH
 w Wilnie, ul. A. Mickiewicza Nr. 28, Tel. 13-65.

KRONIKA wileńska

SRODA
 Dziś 6
 Za barłazę Jatro Regiuy P.
 Wschód słońca g. 4.32
 Zachód słońca g. 6.04

PROGNOZA POGODY P.I.M. a na dzień dzisiejszy:

Zachmurzenie zmienne z zankającymi opadami. Temperatura bez większych zmian, najpierw umiarkowane, potem słabnące wiatry z kierunków północnych.

MIEJSKA.

— Komitet Rozbudowy. Komitet Rozbudowy m. Wilna, przystąpił do opracowywania sprawozdania ze swej działalności w roku 32. Sprawozdanie to będzie omawiane na najbliższym posiedzeniu Rady Miejskiej, która ma się zebrać pod koniec bież. miesiąca.

— W celu zorjentowania się do Warszawy został wysłany urzędnik miejski p. Dziewicki, który zorientuje się co do zmian, jakie zarząd miejski stolicy wprowadził u siebie w związku z nowoobowiązującą ustawą samorządową.

— Handel uliczny. Skargi kupców na rozpanoszenie handlu ulicznego zostały uwzględnione, przez zmniejszenie liczby zezwoleń na sprzedaż okólną.

Ilość licencji została określona na 200 sztuk i nie będzie przekroczona.

— Rozdawnictwo mąki. Magistrat zakończył już akcję rozdawnictwa mąki bezrobotnym z pomocy skorzystało około 3 tysięcy rodzin, instytucje dobroczynne i szkoły, tym ostatnim przydzielono 6 tys. kg. mąki.

— Zwolnienia w autobusach. Z początkiem bież. miesiąca dyrekcja autobusów zwolniła 12 konduktorów i kierowców. Spowodowane to zostało m. in. również i powrotem starych pracowników z wojska. W związku z tymi zwolnieniami w dyrekcji interwenjowała delegacja pracowników. Ci, którzy utracili obecnie pracę w razie wakansu zostaną przyjęci z powrotem.

— Do Szwajcarii po instrukcje. Dyrektor autobusów p. Krejs wyjechał do Szwajcarii w celu porozumienia się z Saurerem w sprawie umowy z miastem oraz „przejęcia komunikacji zamiejsciej. Porozumienia miała być również sprawa zwiększenia liczby autobusów w mieście o 10 nowych wozów.

AKADEMICKA.

— Studenci wobec rocznicy Batorowej. — Wczoraj u p. starosty Kowalskiego działającego w imieniu Komitetu Obchodu Rocznic Urodzin Króla St. Batorogo, odbyła się konferencja z przewodniczącymi korporacji akademickich w sprawie czynnego udziału akademików w organizacji obchodu. Korporacje wyraziły gotowość współpracy z Komitetem.

— Z Akademickiego Oddz. Zw. Strzeleckiego. Zarząd Akademickiego Oddziału Zw. Strzeleckiego stud. USB podaje do wiadomości za-

Samoloty turystyczne nad Wilnem

W związku z 5-ym krajowym konkursem samolotów turystycznych, dzisiaj we grudniu między godz. 10 a 13 przylatywać będą do Wilna zawodnicy biorący udział w konkursie. Oczekiwanych jest około 30 samolotów. Lądować one będą na lotnisku na Porubanku.

Rada Wil. Izby Rolniczej

WILNO. — Dziś o godzinie 10 rano w sali otwarcie Rady Wileńskiej Izby Rolniczej, na urzędzie wojewódzkiego odbędzie się uroczyste którym nastąpi wybór władz Izby.

Proces o 12 strzałów w Niemenczynie

Zabójca Bartoszewicza skazany na 5 lat więzienia

Jednym z ciekawych procesów, jakie ostatnio miały miejsce w Wilnie, był niewątpliwie proces Sienkiewicza zabójcy Antoniego Bartoszewicza z Niemenczyny.

Ostatni akt tego dramatu zakończył się wczoraj, proces jednak długo pozostanie w pamięci tych osób, które brały w nim udział. Jak już podaliśmy, rozprawę odczono celem zbadania stopnia poczuciałości oskarżonego. Badania owego dokonał wczoraj wczorajszą rozprawę biegli: dr. Malinowski oraz lekarz z Niemenczyny, który badał oskarżonego w czasie bezpośrednio po jego zatrzymaniu.

Zdania tych lekarzy były jednakowe. Obaj mianowicie stwierdzili, że Sienkiewicz należy do t. zw. psychopatów, jest człowiekiem nerwowym i łatwo pobudliwym, tem niemniej zdającym sprawę z popełnionego czynu.

Zeznania biegłych wypadły zatem dla oskarżonego przychylnie. Bezpośrednio potem następują przemówienia stron. Prokurator w krótkim stosunkowo przemówieniu otwarcie przebieg morderstwa i w rezultacie prosi o surowy wymiar kary. Dłuższe przemówienie w obronie oskarżonego wygłosił natomiast adw. Engiel i tutaj nastąpiła mała spowiedziana, lecz wyjątkowo ostra polemika pomiędzy tym obrońcą a rzecznikiem powoda cywilnego adw. Kulikowskim.

Mowom tym przysłuchiwała się też z wyjątkiem zaciekawieniem zapelniająca salę publiczność. Rozchodziło się o rzecz ważną: czy morderstwo zostało popełnione z premedytacją, czy bez?

Jak wiadomo, Sienkiewicz zamordował Bartoszewicza w jego własnym mieszkaniu podczas sprzeczki. Przyczyną owej sprzeczki było rzekomo 17 zł., które pierwszy miał do spłacenia drugiemu. Podczas gwałtownej wymiany słów padły jednak owe 12 strzałów a trafiony niemi Bartoszewicz zginął na miejscu.

Szczegółowe dokładnych samego zajścia, żaden ze świadków nie potrafił niestety przed sądem przedstawić i stąd właśnie powstała owa tajemniczość zabójstwa.

Przemówienia stron zmierzały zatem do możliwego odzwierciedlenia tych momentów, które bezpośrednio spowodowały fatalne strzały. Podczas przemówień adwokatów znajdujących się na sali w dwoje po zamordowanym zanosiła co chwila spazmatycznym płaczem.

Potęgowalo to jeszcze bardziej przynębiając atmosferę.

O godz. 13 m. 30 sąd udął się na naradę. Trwała ona przeszło pół godziny, poczem został ogłoszony wyrok.

Mocą tego wyroku sąd uznał oskarżonego winnym popełnienia morderstwa w stanie efektu i skazał go na 5 lat więzienia.

Z wystawy „Nowoczesnej metody księgowości“

Wczoraj o godz. 17-tej odbyło się otwarcie Pokazu - Wystawy nowoczesnych metod księgowości w lokalu Instytutu Nauk Handlowo-Gospodarczych, ul. Mickiewicza 18 zainicjowana przez Związek Księgowych w Polsce, Oddział w Wilnie.

Idea przewodnią inicjatorów jest zapoznanie zainteresowanej części społeczeństwa z postępem i najnowszymi zdobyczami w dziedzinie Księgowości.

Nowoczesne systemy księgowości dzięki swej elastyczności mogą być łatwo dostosowane do każdego rodzaju przedsiębiorstwa, a z uwagi na swoją strukturę mogą być z łatwością prowadzone z uwzględnieniem wszelkiego rodzaju specjalnych żądań stawianych księgowości.

Na uwagę zasługuje ta okoliczność, że w liczbie demonstrowanych systemów są takie, które odpowiadają wszelkim wymaganiom stawianym księgowości w dobie obecnej jednocześnie są niezwykle tanie, bo poczynają od zł. 40 za całosc.

Na wystawie są demonstrowane systemy: „Romes“, „Definitiv“, „Delofbach“, „Hintza“, „Millera“, „Lewandowskiego“ i „Taylora“ Kina.

Szczegółowe zapoznanie się z systemem udatwiają prelekcje, wygłaszane w godz. 17 do 19 przez specjalnego instruktora przybyłego z Warszawy.

Wystawa otwarta dla publiczności w godzinach od 15-tej do 20-tej.

Spiesz się powoli

Zasadę tę, skądinąd chwalebna, chce wdrożyć w mieszkańców Wilna dobrze znany artysta już choćby ze swego zapachu zwany **Arbon**.

Widocznie uważa, iż wlinianie są za mało poważni, stateczni i powolni, że puls życia naszego miasta bije za szybko.

Zupełnie racjonalne było zarządzenie, normujące bieg autobusów, często mknących z nadmierną szybkością. Ale nie miała przy tem ucieleścić częstotliwość kursowania wozów.

W rzeczywistości dzieje się inaczej. Ktoś, dajmy na to, chce dostać się ul. Mickiewicza na W. Pohanek. Musi jechać 2-ki i przesiąść się na rogu Zawalnej i Trockiej na 3-ke.

Przypuszcamy, że ten ktoś chciałby się spieszyć. Otóż wszystko zależy od szczęścia. Pasażer, który dn. 3 bm. o godz. 15 m. 4 wysiadł z 2-ki, przesiąść się na rogu Zawalnej i Trockiej na 3-ke, idącą w górę na W. Pohanek, — pasażer ten oprócz tego, że się spieszył, także nie miał szczęścia.

Czekał akurat kwadrans, to zn. do godz. 15 m. 19, zanim nadjechał autobus nr. 38474. Konduktor poinformował, że autobus ma już kursować co sześć minut, ale praktyka jak-skrąwo przeczyła wnioskowi teorii. Przez ten kwadrans można było trzy razy piechotą wejść na W. Pohanek i spacerkiem zejść nadół.

Warto jednak, by dyrekcja Komunikacji Miejskiej przypomniała regularność ruchu na liniach. (c).

I. Triduum Eucharystyczne dla chorych w Polsce

WILNO — OSTRA BRAMA

PROGRAM II-go DNIA UROCZYSTOŚCI—6-go WRZEŚNIA 1933 R.

Godz. 8. — Odsłonięcie eudownego obrazu Matki Boskiej Ostrobramskiej. Dostawienie chorych do kościoła ostrobramskiego i urządzenie ich na miejscach, które otrzymali od komitetu w I dniu Triduum Eucharystycznego.

Godz. 9. — Rozpoczęcie uroczystości spiewem chóru „Akord“ pod kierownictwem prof. Arcimowicza.

1) Błogosławienie chorych i ich płócien (prześcieradeł, szarp, opatrunków itp.).
 2) Uroczysta msza św. odprawi ks. superior Jan Rzymek, wiceprezes Archidiecezjalnego Związku „Caritas“. Po Ewangeli wygłosi kazanie ks. Franciszek Kafarski, dyrektor Arch. Instytutu Akei Katolickiej. Po komunię kapłańską rozdanie komunię św. dla wszystkich chorych. Jednocześnie czytane będą msze św. przy bożnych ołtarzach; w kaplicy zaś przed eudownym obrazem odprawiają zostanie osobne nabożeństwo dla chorych zdrowiejszych i zdrowych uczestników Triduum.

1) Wystawienie Najśw. Sakramentu, modlitwa odpustowa, krótka adoracja mówiona przez kapłana.

2) Kazanie do chorych — wygłosi ks. kan. Michał Rękas, gen. dyrektor Apostolstwa Chorych na Polskę.

3) Wkładanie rąk na głowy chorych przez wszystkich obecnych kapłanów.

4) Nieszpory, Magnificat, Antyfony, Oraćja.

5) Procesja wśród chorych, błogosławienie Najśw. Sakramentem każdego chorego osobno.

W czasie nabożeństwa śpiewa chór „Akord“ pod kierownictwem prof. W. Arcimowicza.

O godz. 12,30 zakończenie — chorych odwozi się do domów.

Zjazd pszczelarzy

Wzaj zjazd pszczelarzy województwa północno-wschodnich. Na zjazd przybyło przeszło trzy tysiące pszczelarzy z terenów woj. półn. i wschodnich oraz delegatów z różnych stron Polski.

Po nabożeństwie w kościele św. Anny w sali teatru Letniego odbyło się zebranie uczestników zjazdu.

Przemówienie inauguracyjne wygłosił prezes T-wa Pszczelniczego Ziemi Wileńskiej ks. Żywieki.

Przewodniczącym zjazdu obrany został p. Brzózko.

Wygłoszono szereg referatów informacyjnych i fachowych z dziedziny pszczelnictwa. Po przerwie obiadowej wznowiono obrady, w wyniku których wysunięte zostały wnioski i rezolucje.

W pierwszym rzędzie uchwalono wzywanie depesza hodowlanych do Prezydenta Rzeczy-

pospolitej i Marszałka Piłsudskiego.

Następnie wysunięto bardzo ważny dla pszczelarzy wniosek do Ministerstwa Skarbu o zwiększenie pozakontyngentowego wymiaru cukru z 2-ch do 5-ciu kg. na ul.

Do Ministerstwa WR. i OP. wystosowano wnioski w sprawie uwzględnienia pszczelarstwa w programach szkolnych oraz urucho-

mienia działu pszczelniczego na USB (uniwersytet Jagielloński posiada taki dział).

Omówiono jeszcze szereg rezolucji, dotyczących hodowli roślin miododajnych, ustawodawstwa pszczelniczego itp.

Na tem obrady zakończone.

Dziś we środę dnia 6 bm. w drugim dniu zjazdu odbędzie się wywiezienie do pasieki białe Zniszczyńskiego przy klasztorze OO. Misjonarzy oraz po południu zwiedzanie miasta i wystawy. (c).

Tragiczne zajście na ul. Nowogródzkiej

Syn złodzieja zabił 13-letniego chłopca

WILNO. Wczoraj rano około godz. 8-jej na ul. Nowogródzkiej przy posesji nr. 28, kilku przechodzących chłopców zauważyło jak jacyś młodzi złodzieje usiłują okraść przejeżdżającego fiurmanki.

Chłopcy zwrócili na to uwagę chłopcom co dało „potokarcom“ asumpt do wszczęcia awantury.

Zaczęło się od wzajemnego obrzucania się błotem i wyzwiskami. Gdy doszło do bójki jeden z łobuzów niespodziewanie dobył noża i nim ktoś zdolał zorientować się na co się zanośli, ugodził nim jednego ze swych przeciwników w szyję.

Ranny z jękiem osunął się na chodnik i w chwilę potem zmarł. Sprawca widząc co się stało począł uciekać i wraz z innymi uczestnikami zajścia ukrył się w pobliskim zaułku.

Zabitym był 13 letni L. Klimaszewski (Prosta 16) syn robotnika.

Tymczasem na miejsce wypadku przybyły władze sądowo-śledcze i Pogotowie, lekarz którego stwierdził zgon z powodu przebiecia arterji sernej. W wyniku szybko przeprowadzonego śledztwa okazało się, że sprawcą zabójstwa jest niejaki Szabat lat 14, syn złodzieja (Nowogródzka 21) trudniący się również kradzieżami. Prócz Szabata zatrzymano 2 innych uczestników bójki, czwartego niejakego Kotkosa policja poszukuje.

W godzinach popołudniowych, w pobliżu miejskiej wypadku, zgromadziła się pewna ilość ciekawych, którzy z ożywieniem komentowali smutne zajście. Po przybyciu policji, tłum rozszedł się do domów. Nigdzie spokoju nie zakłócono.

Wczoraj uległy konfiskacie 3 wieczorne pisma żydowskie „Owent - Kurjer“, „Radio“ i „Mestes“ za podanie w fałszywym świetle wiadomości o morderstwie ucznia ś. p. Ludwika Klimaszewskiego. (k).

Samosąd chłopski

WILNO. — W folw. Odpok gm. kościelnickiej wynika kłótnia między właścicielem folwarku Sołowiejem Nikodemem, lat 62, a jego bratankiem Konstantym i 47-letnim Achremem Jakóbem.

W trakcie kłótni stary Sołowiej strzelił do Achrema trzykrotnie z rewolweru, kładąc go trupem na miejscu. Natychmiast po wypadku zbiegli się miejscowi chłopcy i sprawcę zabójstwa pobili tak dotkliwie, że musiano go owiezić do szpitala w Wilejce.

Cała wieś wzięła udział w bójce

WILNO. Na tej porankurowo osobistych wyników zajście między chłopami wsi Pogory pod Rudziszkami, które zamieniło się w krwawą bójkę z udziałem prawie całej wsi.

Poszwankowanych zostało 7 osób, w tem trzy ciężko.

Rannych w stanie bardzo poważnym przewieziono do Wilna i ulokowano w szpitalu

Grota Lamartine'a



Malownicza grotta nad jeziorem Bourget w Sabaudji. W grocie tej wielki poeta Lamartine napisał swój słynny poemat p. t. „Jeziorko“. Od tej pory grotta otrzymała nazwę „Groty Lamartine'a“. Okolice jej, należące do najpiękniejszych zakątków Francji, są idealnym miejscem wypoczynkowemu. Letnicy zrywają kąpiel w jeziorze, używając groty zamiast kabin kąpielowych.

MŁOCARNIE, KIERATY, WIALNIE, TRIEURY, SIECZKARNIE,
 oraz różne inne maszyny, narzędzia i przybory sezonu zimowego
 poleca
ZYGMUNT NAGRODZKI
 Wilno, Zawalna 11 a
 Skład maszyn i narzędzi rolniczych.

NIE ZAPOMNIJ NABYĆ LOSU
 Loterii Państwowej
 w najużytejszej i najszczęśliwszej
WILNIE kolekturze „LICHTLOS“
 WIELKA 44 P. K. O. 81.051 AD. MICKIEWICZA 10
 Pawilon na terenie III T. rgów Północnych

